

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лисовского Станислава Николаевича на тему «*Научное обоснование медико-организационных мероприятий по совершенствованию преемственности лечения больных туберкулезом на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах*», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 – общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы диссертационного исследования С.Н. Лисовского в условиях выраженного патоморфоза туберкулеза обоснована и крайне высока. Контингенты подозреваемых, обвиняемых и осужденных, находящиеся в учреждениях пенитенциарной системы, остаются приоритетными группами риска по туберкулезу и эффективность их лечения является важнейшим индикатором качества реализации национальных программ предупреждения распространения заболевания. В пенитенциарных учреждениях отбывают наказание наиболее социально дезадаптированные осужденные, страдающие полиморбидной патологией, в том числе – с сочетанием туберкулёза (нередко – хронических его форм), и ВИЧ-инфекции, требующие проведения им длительного лечения, которое по своей продолжительности превышает срок отбывания ими наказания. Такие пациенты освобождаются из исправительных учреждений, в том числе – досрочно, по состоянию здоровья, и требуют продолжения лечения заболевания. Однако в силу характера социальной адаптации, недостаточного понимания опасности, которое несёт заболевание, отсутствия необходимых знаний и мотивации для успешного продолжения лечения, они досрочно прекращают лечение, превращаясь в эпидемически опасные источники туберкулёзной инфекции, распространяющие её среди всего населения. При этом приходится признавать, что если в пенитенциарных учреждения вследствие постоянного контроля лечения как сами врачи-фтизиатры, так и представители администрации не всегда достаточно интен-

сивно уделяют внимания мотивации больного лечению, то после освобождения пациента мероприятия по поддержанию его мотивации на должном уровне и созданию необходимых условий для достижения клинического излечения организованы и проводятся явно недостаточно. К примеру, вплоть до настоящего времени отсутствовали рекомендации, касающиеся алгоритма действия врачей по регистрации пациентов и дальнейшему слежению за результатами их лечения.

Исходя из изложенного, тема диссертационного исследования С.Н. Лисовского «Научное обоснование медико-организационных мероприятий по совершенствованию преемственности лечения больных туберкулезом на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах», посвящённая вопросам преемственности лечения больных туберкулёзом, зарегистрированных в пенитенциарных учреждениях, и мониторинга его результатов является актуальной.

В ходе исследования автор решает ряд задач:

- описывает современное состояние проблемы преемственности лечения больных туберкулёзом, зарегистрированных в учреждениях ФСИН России;
- изучает факторы риска отказа больных туберкулёзом, выявленных в учреждениях ФСИН России, от продолжения диспансерного наблюдения и лечения после их освобождения;
- выявляет ресурсы формирования мотивации к лечению туберкулёза у пациентов на пенитенциарном этапе и после их освобождения;
- разрабатывает комплекс мероприятий по совершенствованию преемственности лечения и мониторинга его результатов у больных туберкулёзом на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах.

Научная новизна состоит в том, что:

- путём анализа стандартизованных показателей исходов курса химиотерапии проанализирована динамика проблемы преемственности лечения и информационного взаимодействия по вопросам передачи результатов лечения больных туберкулёзом, освобождённых из пенитенциарных учреждений;

- охарактеризована проблема барьеров, возникающих при внутри- и межрегиональном перемещении больных туберкулёзом, зарегистрированных в пенитенциарных учреждениях России, и влияния этих барьеров на преемственность лечения и информационное взаимодействие;
- оценено влияние дефектов информационного взаимодействия на частоту успешного лечения случаев туберкулёза, зарегистрированных в пенитенциарных учреждениях;
- в многоцентровом исследовании определено значение мотивации осуждённых больных туберкулёзом в контексте продолжения ими лечения и их потребности в мероприятиях, мотивирующих к продолжению лечения;
- в продольном исследовании проанализированы маршруты больных туберкулёзом после освобождения и выявлены факторы риска отказа от продолжения ими диспансерного наблюдения и лечения;

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в научном обосновании создания межведомственной комиссии по вопросам реосоциализации осуждённых и, что наиболее существенно, федеральных регламентов по созданию центров социальной реабилитации с элементами целевого федерального софинансирования их деятельности; расчёте потребности в научно-обоснованных мероприятиях по психосоциальной помощи больным туберкулёзом, освободившимся из пенитенциарных учреждений; разработке ранжированного комплекса мероприятий по преемственности диспансерного наблюдения и лечения, который позволит снизить риск распространения туберкулёзной инфекции среди населения.

Методология проведения исследования адекватна поставленной цели и решаемым задачам. Личный вклад автора состоит в самостоятельном выполнении свыше 90% работы.

Объект и предмет исследования соискателем определены корректно. Результаты исследования соответствуют поставленным задачам, выводы и практические рекомендации логично вытекают из результатов. Достоверность полученных результатов обусловлена использованием сведений офи-

циальных форм статистического наблюдения, надёжных источников информации и репрезентативных выборок, статистической обработкой информации в соответствии с ГОСТ Р50779.10–2000.

Результаты исследования получили достаточную аprobацию на 6 конференциях, включая зарубежные и международные, а также ведомственном совещании ФСИН России в формате видеоконференцсвязи. По теме диссертации опубликовано 13 печатных работ, из них 4 в изданиях, рекомендованных ВАК, в том числе 2 – в издании, входящем в международную реферативную базу SCOPUS.

Критических замечаний по существу работы нет.

Заключение.

На основании представленного автореферата можно сделать заключение, что диссертационная работа Лисовского Станислава Николаевича на тему: «Научное обоснование медико-организационных мероприятий по совершенствованию преемственности лечения больных туберкулезом на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, представляет самостоятельно выполненную завершённую научно-квалификационную работу, в которой автором решена важная научно-практическая задача по разработке комплекса научно-обоснованных предложений, позволяющих повысить преемственность, и, как следствие – результаты лечения больных туберкулёзом, освободившихся из пенитенциарных учреждений.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и выводов, диссертация Лисовского Станислава Николаевича соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ему учёной степени кандидата

медицинских наук, а её автор Лисовский Станислав Николаевич, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Профессор кафедры клинической иммунологии, аллергологии и фтизиопульмонологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, отличник здравоохранения, доктор медицинских наук, профессор

Коломиец
Владислав
Михайлович

Подпись руки д.м.н., профессора В.М. Коломийца заверяю:

Ученый секретарь ученого совета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
д.б.н., профессор



Медведева
Ольга
Анатольевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России
305041, г. Курск, ул. К Маркса, 3.
тел. (4712)588132

Сайт: <https://www.kurskmed.com/> e-mail: kurskmed@mail.ru